



冬丽说

高冬丽工作室出品

从小没有报过文化课辅导班的席乐乐,进入初中后每次考试都名列前茅,她说,是广电南路16号教会她学习;从3岁开始学主持的张檬丹,进入初中后更阳光自信,她说,是广电南路16号给了她平台与自信;2016年研究生毕业从教的陈雨,已获奖无数,她说,是广电南路16号给了她最大的包容与成长空间。

广电南路16号,郑州市第四十七初级中学所在地,在这里,每一个人都在追逐光的脚步努力奔跑,他们也将变成那耀眼的光。

□东方今报·猛犸新闻首席记者 高冬丽/文 袁晓强/图

追逐光的脚步努力奔跑

在广电南路16号 一步一寻优秀“密码”



有着“主持”特长的高昂(左)和张檬丹

从未报过辅导班的他们 “不荒废现在,不惧怕未来”

在这个成功学盛行的时代,中国的孩子很忙,忙着补英语、补数学、补语文,忙着“抢跑”,忙着提前“长大”。他们没有多少时间让自己成为一个孩子”。

与他们不同,郑州市第四十七初级中学的席乐乐在小学时也很忙,但忙得有点“不务正业”。周末,没有文化课辅导班的她忙着写作业、打篮球、看动画片、和同学一起玩……唯一的课外班就是与文化课无关的编程,那是她喜欢的。

小学没有文化课外班的她上初中会怎样?“学霸。”这是同学对席乐乐的评价。七年级的第一次月考,席乐乐“一战成名”,之后的每次测试,席乐乐总是名列前茅。这个小学没有报过辅导班的女孩也成了学生们眼中“神”一般的人物。

同样,从小没报过文化课外班的马焯皓也一直是班里的佼佼者。小

学的周末时间,他更多地选择了弹钢琴、打羽毛球等。

席乐乐说,她很喜欢班主任曾说过的一句话“全力以赴,未来很酷”,她不知道未来会是什么样,但她知道,全力以赴是大家前进路上呈现的样子。她也知道,跟着老师的节奏走绝对不会错。于是,她课前预习,上课认真听讲,课后回顾整节课所学内容、认真完成作业。

马焯皓也说,老师不止一次地教他们学习方法,告诉他们怎样提高学习效率。班级学习氛围超级好,大家都在努力。

在郑州市第四十七初级中学,七年级20个班全覆盖智慧教育,师生人手免费配备平板电脑。每个学生都有属于自己成长的“最优解”——个性化学习手册。如今每个周末,他们依旧和文化课辅导班“绝缘”,因为他们更相信“不荒废现在,不惧怕未来”。小

小学有特长的他们 “我有万丈光芒”

在郑州市第四十七初级中学,每个人对“成长”都有着深刻的理解:成是价值取向,长是自然规律。成长的意义在于如何让孩子在“长”的过程中达到“成”的目的。

每个孩子都很有天赋,每个孩子的天赋需要舞台施展。郑州市第四十七初级中学愿意提供这样的舞台,并期待孩子在未来长成最好的模样。

七年级学生张檬丹从3岁开始学主持。上了初中,她向班主任毛遂自荐,主持了学校的开学典礼、七年级运动会、升旗仪式等。张檬丹知道,比点亮这些技能更重要的是,这些机会给予她提升自我的意识和勇气,让她知道,她有机会也有能力成为她理想中的样子。胆子大了、更稳重阳光了、学习效率提高了,张檬丹喜欢现在的自己。

同样,九年级的高昂从小就喜欢主持与朗诵。曾经的他担心上了初

中,这些特长是否真的会变成“小学拼命学特长,到了中学全泡汤”。一入校,他就参加了学校的金话筒社团,每周的社团活动,他都积极参与。14岁集体生日、百日誓师……这些大型活动上,高昂都是C位。他喜欢舞台,每一次的主持都是成长,在这个成长的舞台上,他在演绎自己的传奇。

每一个孩子都能在这里绽放。郑州市第四十七初级中学数学建模社在全国中学生学术科技创新大赛第二届“登峰杯”郑州中学生数学建模展示活动决赛中囊括一等奖、二等奖等七个大奖;“笔随心扬”文学社在郑州市初高中文学社团评比中,获得郑州市文学社团一等奖;模联社团在第十一届河南省青少年模拟联合国峰会中荣获团体一等奖,马茹菲、甘雨欣、魏梦佳被评为杰出代表……

“我有万丈光芒!”这是学生们给予自己最好的宣言。

曾经“受挫”的他们 “奔跑,向着梦想”

在大自然的轮回中,人们严格遵循严密的历法:春种,秋收,夏耘,冬藏。教育也有一套属于自己的历法。每年秋季,一缕秋风吹过,郑州市第四十七初级中学就会迎来一段美好的相遇,这里也成为新一批学子梦想起航的地方。

三年前,因为小升初“失利”,姜栋耀来到这里。最初的日子里,突然增加的学科和时不时的落败情绪曾让他如芒在背。

“当你还在为错过太阳而懊恼时,你也将错过群星,笑对失败,太阳就在前方。”是老师的鼓励,让他重新振作。

疫情过后的那段时间,他的成绩飞速提升,每天晚上躺在床上想象进入高中之后的情景,在幸福的憧憬中恬然入睡,第二天又精神满满地起床学习,为追逐自己的梦想而快乐。

前不久,西安交大少年班传

来消息,姜栋耀被录取。回首过去,姜栋耀明白,不管过去如何,最好的总是在未来等你!

辛苦的劳动与付出,能给全身心带来幸福。张佩晗的姐姐就毕业于郑州市第四十七初级中学,三年前,张佩晗也来到这里。刚入校那天,她就为自己定了一个要考上某个省级示范高中的小目标。她知道,梦想或大或小,只要在追求,梦想就不会失落。三年来,她规划出成就自己梦想的精密路线图,努力、奔跑、前进,一步一步,她学会了合理规划时间,学会了自我管理。她也相信,广电南路16号是一个兑现梦想的地方。

姜栋耀说,郑州市第四十七初级中学给了他翱翔的翅膀,给了他实现梦想的希望。张佩晗说,在这个诗意校园,她相信“相信”的力量,逐梦可能会很辛苦,但努力的过程很棒。

让优秀成为习惯的他们 “循光而上,成为光,散发光”

没有人天生就是天才,当把优秀当成一种习惯,自己也会越来越优秀。

陈雨,郑州市第四十七初级中学九年级历史备课组长,2016年来到这个诗意校园。“边讲课边成长。”在工作的前三个月,她开启了“白天听课上课,晚上改稿备课”的充实生活。

这里的每一位老师都足够优秀,已然成为她奋斗的目标。同办公室的张友军老师只要一有空就会去听她的课;组长王成梅老师、秦臻老师经常和她沟通;姚改芳老师认真的态度;翟自永老师、陈志强老师的博闻强识……

“和优秀的人为伍,你才能更出类拔萃”。2016年陈雨获得郑州市学习性成果二等奖,2017年“一师一优课,一课一名师”部级优课,2019年郑州市优质课一等奖,2020年“一师一优课,一课一名师”河南省一等奖,2021年参与郑州市重点课题。

陈雨说,是广电南路16号给予他们信任和包容,给予他们成长的沃土。

“成为一个教书匠不是我的目标,成为一个研究型、创新型教师是我的毕生追求。”这是七年级副年级长石飞龙给自己定的目标。在这里,有太多他的师傅,让他学习的地方很多。在他

的办公室桌上,一直放着三个本:一个是课程反思本,一个是记事本,一个记录教育随笔,这个习惯让他受益良多。

所有的惊艳,都来自长久的努力。石飞龙说,他也在追逐前辈的脚步,让自己也变成那耀眼的光。

相比于青年教师,有31年工作经验的杨福伟老师获“第三届河南省名班主任工作室主持人”荣誉称号。“向书本学,向课外学,向家长学。”已是名班主任工作室主持人的他说自己很多时候依然是个“学生”,身边的每一个人都能让他感受到不断向上的力量。

衡量一位老师优秀与否,不仅要教学水平,更要看他能不能发挥辐射引领作用,影响身边的人。“一年内将成员校走一遍,三年内将金水区的学校走一遍。”杨福伟给自己定下这样的目标。

“有的是工夫,有的是希望。”这是在今年的教职工大会上,郑州市第四十七初级中学校长夏霞提到的。的确,每个人都有自己的了不起,你的优秀不需要其他人来证明,你有多努力,就有多幸运,“路再远,终有尽”,在广电南路16号,迈着铿锵的脚步,成为光,散发光,续写昨天的故事。①